

## **Первомайские демонстрации Интернационалисты сегодня**

Первое мая – это не ритуал прошлого, если понимать вызов быть интернационалистом в новую эпоху.

На протяжении тридцати или сорока лет со страниц газет и с телевизионных экранов нас пытались заставить поверить, что рабочий класс исчез, а вместе с ним и классовая борьба, вытесненные массовым индивидуализмом обросших собственностью семей с несколькими источниками доходов. Даже роль государств якобы была сведена к минимуму, вытесненная из поля зрения триумфом глобализованного капитала. Конец классов, конец государств и даже конец истории в мире, ставшем плоским в результате ошеломляющей победы либерального Запада. Преувеличение? В редакциях, на факультетах и в парламентах задачей *их политики* является разработка теорий и идеологий для правящего класса: чрезмерное усердие является правилом.

Дело в том, что десятилетия либерального цикла действительно были отмечены колоссальным глобальным капиталистическим развитием. Словно *экономические чудеса* или *славные тридцатилетия* старых держав 1950-х, 1960-х и 1970-х годов были помножены на масштабы Китая, азиатских рынков и других развивающихся регионов. Но и последствия этого огромного переворота также противостоят либеральному мифу. Сила нашего класса в мировом масштабе удвоилась; за последние тридцать лет она увеличилась с одного до двух миллиардов наёмных работников. Вот вам и конец пролетариата. А единство их глобализованных рынков трещит; новые державы – Китай во главе – требуют нового раздела, новых правил, нового порядка, в то время как старые державы пытаются защитить себя.

Отсюда *кризис порядка*. Отсюда перевооружение. Отсюда *войны кризиса порядка*, сегодня в Газе и на Украине, завтра – кто знает. Отсюда напуганный и возмущённый электорат и промежуточные слои. Отсюда новые идеологии для *смены эпохи*: возвращение государств и конфликт между великими державами, промышленная политика и дозировки протекционизма; *America First* и *Europe that Protects*, но также *Суверенная Россия* или *Китайская мечта*. *Их политика* меняет лопату на винтовку, от обанкротившегося либерального глобализма переходит к этатизму для новых железных времён.

Здесь кроется узел, который должен распутать интернационализм новой эпохи. Если наш мировой класс позволит разделить себя, то он будет охвачен борьбой между силами капитала, конкуренцией между национализмами и империализмами. Если же наш класс найдёт путь интернационалистского единства, то он станет непобедимой силой, и именно пролетариат в революционной стратегии воспользуется расколом между державами империализма.

*В первомайских демонстрациях были задействованы все партийные организации, от Рабочих кружков до заводских ячеек и коммунистических добровольцев. Выступая против войны на Украине и в Газе, молодёжь Рабочих кружков включилась в интернационалистскую борьбу, актуализируя лозунг, на основе которого ещё в 1967 году, во время Шестидневной войны, Lotta Comunista выступила за единство арабского и израильского пролетариата, против их буржуазии и империалистических держав, занявших ту или иную сторону. Мы публикуем разъяснительную листовку нашей молодёжи, которая, помимо прочего, опирается на выступление Итало Кальвино, столь же интересное, сколь и недооценённое.*

### **ВНЕСЁМ ЯСНОСТЬ**

В итальянской политике, отягощённой хрупкими правительственными и оппозиционными партиями, которые держатся на ногах за счёт долгов и денег из Европы, внешняя политика разыгрывается на базе цепочек поставщиков крупных групп, в частности энергетического гиганта ENI, и организационных сетей католической церкви, что наглядно демонстрирует евроафриканская политика, проводимая в последние месяцы. **Традиционные пророссийские, проарабские и проиранские течения итальянской буржуазии в последние годы сдерживаются конфликтами, которые развиваются на Украине и Среднем Востоке. Но они по-прежнему находят выражение в косоглазом и**

оппортунистическом пацифизме, который может стать услужливым спутником многих авантюр.

Несостоятельность буржуазного персонала, состоящего из путаников, гонящихся за голосами, сделками и бонусами, вызывает шумное политико-медийное короткое замыкание по многим вопросам.

Итальянские университеты и интеллигенция неделями спорили о том, стоит ли продолжать сотрудничество с израильскими университетами перед лицом бойни в Газе. В этой куче лицемерия никто не указал на то, что итальянские университеты поддерживают исследовательские отношения с множеством режимов, от **Северной Кореи** до **Афганистана** талибов.

Имели место студенческие протесты, в которых, если присмотреться, было замечено немного студентов.

Вокруг войны, вокруг реальных трагедий, затрагивающих миллионы людей, надулся медийно-политический пузырь, и поэтому будет правильно попытаться внести ясность. **Мы слышали много клише, в том числе о свободе научных исследований, но как это возможно в мире, где финансовый капитал проникает во все сферы повседневной жизни?** От Оппенгеймера до дизайнерских куличей. Не обошлось и без пустой лекции о запрете военных исследований в академических кругах – когда все прекрасно знают, что **всякое научное открытие используется как для развития человеческой производительности, так и для человекоубойной промышленности. Только в обществе, свободном от прибыли, наука перестанет подчиняться интересам господствующего класса. Но это историческое достижение будет достигнуто путём последовательной революционной борьбы, а не слезливой проповеди и лицемерия.**

Нам, коммунистам, совсем не по душе идентитаристская и националистическая закрытость, ни ксенофобской правой, ни та, что исходит от социал-национальных левых. Тем более в эти мрачные времена кризиса порядка, характеризующиеся войнами, протекционизмом и перевооружением.

Сотрудничество между университетами и приезд студентов со всего мира на наши факультеты – это обогащение со всех точек зрения: научной, гуманитарной, культурной. Приветствовать в Италии студентов в том числе из Израиля означает отдалить их от покрова идеологии военной мобилизации и национального фанатизма их свирепой и обанкротившейся буржуазии. Не следует забывать, что многие израильтяне продолжают участвовать в демонстрациях против своего правительства, и только единство арабских и израильских рабочих может найти выход из многовекового клубка массовых убийств.

В этой связи можно вспомнить слова Итало Кальвино, столетие со дня рождения которого недавно отмечалось. Великий писатель, конечно, не революционер, но, как сказал бы Маркс, “честный человек с ясным умом”, сожалел о том, что сторонники палестинского дела не учитывают *«самые зверские и бесчеловечные преследования при нацизме и даже гораздо раньше, на протяжении многих веков»*, которым подвергались евреи, и в то же время ясно видел **«решение палестинской проблемы революционным путём как в арабском мире, так и в израильских массах. Революция бедных израильтян против их колониальных и экспансионистских правителей; но также и революция народных масс в арабских странах против реакционных и милитаристских олигархий (даже если они называют так или иначе социалистическими), которые используют палестинскую проблему для националистической демагогии. Настоящее Сопротивление – это не только борьба против внешнего захватчика: оно должно быть борьбой за глубокое обновление общества в своей собственной стране»**.

Поэтому мы приветствуем молодёжь, в том числе студентов, из стран, охваченных войной, из Израиля, Палестины, арабских стран, России, Украины, Китая, Ирана, Индии, так же как мы приветствуем молодых людей, которые приезжают сюда учиться из Америки и остальной Европы. Мы также приветствуем всех мигрантов и беженцев, прибывающих на наши берега.

**Студенты – это проходящая обучение рабочая сила**, в подавляющем большинстве завтра они станут наёмными работниками, техниками и инженерами в крупных экономических группах, укоренившихся по всему миру. **Единственная надежда нашего класса освободиться от варварства и буржуазной эксплуатации – это объединение сил**

**трудящихся всех стран против всех сильных мира сего и против всех милитаристов.** Мы не должны быть порабощены национализмом, интересами бизнесменов и нефтяных баронов, которые разжигают все войны.

**Против войны в Газе, против войны на Украине, против террористического безумия и фанатизма необходимо революционное единство рабочих.** Наш класс – единственный, у которого нет национальных или особых интересов, которые нужно защищать. Нужно бороться с торговцами ненавистью. Цепи буржуазного господства должны быть разорваны. Двери открыты для молодых рабочих и студентов со всего мира!

## **Интернационалистский Первомай**

*Молодёжь Рабочих кружков Lotta Comunista*

**Итало Кальвино – Иссе И. Наури, г. Амман**

*Турин, 10 октября 1968 г.*

Уважаемый господин Наури,

Я прочитал стихи палестинского Сопrotивления, которые Вы любезно прислали мне. Они показались мне стихами большой выразительной силы, полными искреннего поэтического и человеческого тепла.

Лучше всего было бы найти журнал, который бы опубликовал эти стихи. Я постараюсь узнать, сможет ли кто-то из моих друзей предложить их какому-либо журналу. Конечно, для нас, европейцев, драма преследуемых палестинцев имеет особый резонанс, потому что их нынешние преследователи – лично или их предки – пережили самые зверские и бесчеловечные преследования при нацизме и даже гораздо раньше, на протяжении многих веков. То, что гонимые прошлых лет превратились в угнетателей, является для нас самым драматичным фактом, на который, как нам кажется, следует делать упор. Мне жаль, что никто из этих поэтов не обращается к этому мотиву.

Лично я вижу единственное решение палестинской проблемы революционным путём как в арабском мире, так и в израильских массах. Революция бедных израильтян против их колониальных и экспансионистских правителей; но также и революция народных масс в арабских странах против реакционных и милитаристских олигархий (даже если они называют себя так или иначе социалистическими), которые используют палестинскую проблему для националистической демагогии. Настоящее Сопrotивление – это не только борьба против внешнего захватчика: оно должно быть борьбой за глубокое обновление общества в своей собственной стране.

Я хотел изложить Вам свои мысли, чтобы подтвердить свою солидарность с угнетёнными и сопротивляющимися палестинцами в рамках общего политического и человеческого видения.

Большое спасибо, и сердечно приветствую вас.

*Italo Calvino, "Lettere 1940–1985", Mondadori, 2023.*

*Апрель 2024 г.*